



El Radical

Periódico republicano

AÑO II. Redacción, Administración y Talleres, López Falcón, 5.

ALMERIA 2 FEBRERO 1917

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. NUM. 192

La provocación de Alemania

Alemania ha provocado a los países neutrales con su actitud. La nota última, ha producido una explosión de odio, que puede acarrear gravísimas consecuencias. Queremos pensar y discutir serenamente, en este instante histórico, porque se está elaborando quizás un nuevo cataclismo.

Alemania, acaba de declarar la guerra a los países neutrales. No es una guerra, noble y franca. Es una guerra de encrucijada; esa que ha resucitado los precedimientos de los antiguos piratas, para amedrantar al mundo; para imponerse por el sistema del terror.

Queremos que España, no sufra esta nueva afrenta. Lo pedimos, no como amigos y admiradores de los aliados, sino como españoles a secas. Tolerar la nota alemana, es tanto como declararnos colonizados por ella, sujetos a los mandatos de sus gobiernos, anulados incapacitados, serviles de la tiranía. Y eso no puede ser, puesto lo que cuesta.

Estamos en situación gravísima. Nuestro comercio, nuestra producción, va a sufrir un golpe definitivo; si se nos cierran los mares, si se dificulta nuestro desarrollo marítimo, no nos queda más que un recurso, morir. Es pues, una razón de vida o muerte la que debe impulsarnos, a volver de su locura a Alemania. No es, siquiera una consideración de orden moral; no se trata de defender nuestro decoro, y nuestra dignidad solamente; es que tenemos que defender nuestra vida, seriamente amenazada por Alemania, la nación soberbia y desenfrenada, que, no se detiene ante la vida de los neutrales, y que trata de hacer con los demás pueblos, que observarán una neutralidad honrada, algo más de lo que hizo con Bélgica. Es hora pues de discutir seriamente pero con gran energía; ha llegado el momento de salvar al país, o de abandonar al país, si los gobernantes, torpes e indignos, toleran esta nueva afrenta.

Ningún bien puede venirle a Alemania con esta medida. Antes, torpedean de los barcos, neutrales o no, que encubren contrabando faltaba a las leyes de la guerra desde luego, pero realizaba su propósito de dificultar el comercio con sus enemigos. Era cuánto podía pedir; más de lo que pedía pedir, sin duda.

Pero, llegar al terceo decaimiento de los barcos neutrales porque si, por el placer de hacer daño, con el propósito de llevar el luto y la miseria a los pueblos que viven en paz, es tanto como declarar la guerra a la humanidad, sin razón ni motivo, con la única intención que la de producir el daño, porque ninguna bien le pueda venir a Alemania con esa determinación, que tanto perjuicio ha de ocasionar al mundo.

Per el pie, heridos en nuestra dignidad de españoles, lanzamos nuestra protesta contra esa cobardía provocación. Creemos que España, debe proceder con toda dignidad frente a este atropello. Le esperamos. Por esta causa, nos limitamos hoy a protestar en el periódico. El gobierno del Conde de Romanones, está obligado a responder

con toda gallardía y entereza a tal medida.

El país estará a su lado, porque en los momentos graves, debe desaparecer todo el exceso político. Esperemos pues, que hable el gobierno, que si el gobierno calla, el país sabrá responder, adecuadamente a la ofensa que representa la nota alemana.

BAS IDEAS

La paz con victoria

Ninguna nación siente las preocupaciones de la paz como Alemania ninguna sintió tanto las preocupaciones de la guerra. La desbandada cuando quiso, sierra pretende la paz porque le conviene. El delirio de poder la megalomanía es otros tiempos forman ahora mixtura con un secreto instinto de conservación que aparece súbitamente como en la superstición de la muerte.

Se siente vencido Alemania. No es su paz la que ha de triunfar, ni su moral, ni su genio. Todo ello está en bancarrota. Las refugencias de sus pensadores; la síntesis de sus filósofos; las sentenciosas y preteniosas fórmulas de sus profesores y propagandistas; la literatura filosófico-militar de sus generales; los prólogos literarios del Kronprinz y las visiones del Kaiser, constituyen un dogma nacional o una mitología para los prusianos. Ningún pueblo sintió tal embriaguez; ni aún Roma en su florecimiento y expansión lanzó sus agujas a tales vueltas, ni el cerebro romano se exaltó hasta volver contra sí la historia, el juicio del porvenir. ¿Qué queda en el pensamiento del universo de la Alemania guerrera? La proyección de todos los horrores y de todas las violencias. ¿Qué ideal lleva en el corazón el alma alemana? La servidumbre del vencido, la explotación, la injuria al derecho: si cada siglo resuelve un problema fundamental para la humanidad, cada centuria también, como si en sus entrañas sintiese dolores de aborto, pare una blasfemia: la del siglo XX se eternizará en el escupitajo de sangre de Alemania sobre la inocente Bélgica.

La paz! Es un anhelo alemán; nada más. Ningún beligerante creé en la fecundidad de otra paz que no implicase el desarme de Alemania esta misma nación, como la humanidad toda, sufriría en la herejía fidelón, de una paz engañosa. Al fin de esta guerra, las armas han de quedar sin voz ni voto, exangües y exánimes: el único muerto el gran muerto que que ha de quedar sobre los campos de batalla es la guerra misma, el monstruo. Aunque ahora, apresuradamente, se quiera concertar la paz, las realidades vivas se opondrán al intento, que significaría el inicio de una macabra superchería sobre la tumba de tanto héroe y de tanto martir. Sobre los hornos que enciendieron la hoguera, sobre los mismos que mantienen el incendio en las trincheras, vive una divinidad fatal y suggestionadora, que ciega a los que la han de matar con el ideal y conduce a la redención la humana especie. No son los jefes de Estado los que se han de concertar para la paz cuando ellos quieren, sino los siglos mismos, que para exorcizarse y trabarse en el lazo eterno del espíritu, que es el derecho y la civilización, hacen de los hombres y de las armas y de todas las potencias humanas, la única potencia que vivirá tanto como el sol: la libertad.

¿Qué es Alemania, ni la paz alemana, la paz honrosa, la paz sin victoria, creación anodina y pobreísima concepción de humildad y de contrición ante los millones de combatientes que en su sepultura aguardan el juicio de la historia? La tierra que cubre todo su cuerpo ha respetado sus ojos abiertos. En las pupilas de esos muertos no se ha pagado a luz ellos son los que dictan la paz y no los que viven y si éstos fueseasen el espíritu de los muertos la tierra teda se removería como una protesta de la naturaleza para atormentar con la visión de los esqueletos, a los embacaudores del género humano.

Como es posible que se hagan la paz y el silencio tan pronto cuando tantos años puso Alemania en preparar la guerra y el estruendo? Hacia la paz vamos, pero poco a poco. Que esta obra de reconstrucción de la carne y del espíritu será el prodigo de nuestro siglo. Vamos hacia el hombre nuevo.

F. AZZATI

LA INGERENCIA ALEMANA

Algo de la «honrosa» neutralidad que nos impone el gobierno.

Copiamos de «El Mercantil Valenciano»: «Ayer, en el puerto de Valencia, los alemanes que inspeccionaban la carga de un buque para earle el salvoconducto, impidieron cargar todas las cajas de naranjas que llevaban marcas «vitandas», a juicio de sus deseos.

En virtud de esta causa, quedaron sobre el muelle sin cargar, o fueron descargadas, las cajas que llevaban las siguientes marcas:

«Rey de Bélgica», «Príncipe Leopoldo de Bélgica», «Príncipe Carlos de Bélgica», «Jefes de

«Lor Kitchener» y «Banderas de los aliados».

Además de desear vitandas las cajas que llevaban estas marcas, «fue también puesta en su indecisa una marca que consiste en los retratos, formando grupo, de don Alfonso XIII, su hijo mayor el príncipe de Asturias y doña Victoria, la esposa del rey de España».

Los tuercos tuvieron la magnanimidad de hacer saber luego a los interesados que no quisieron ayer extremar el rigor y permitieron que se cargaran cajas con otras marcas sospechosas; pero que en lo sucesivo se negarán a dar el salvoconducto a todo barco que carguen una sola caja de naranjas cuya marca no sea de la más para ortodoxia tuerdesa.

Por tales vergüenzas pasamos por haber abdicado de nuestra soberanía el Gobierno, permitiendo la intrusión humillante de los alemanes en asuntos que no le competen, por haber tolerado esa ignominia de los salvaguardas.

La concesión de éstas es para los alemanes un saneado tributo que le pagamos los españoles. Cobran cincuenta céntimos de peseta por tonelada, calculadas a ojos, siempre por alto, y además quinientas pesetas en concepto de dietas.

No solamente estamos «mediatizados» por los tuercos, sino tiranizados.

¿Qué otra cosa es sino un acto de tiranía imponer a los exportadores de naranjas las marcas que han de poner a las cajas? ¿Qué otra cosa es sino un acto de tiranía poner el veto a que se embarquen las cajas que llevan el retrato de los reyes de España y del principé heredero, porque doña Victoria es inglesa?

«Es que además de los cincuenta céntimos por tonelada «corta» y de las quinientas pesetas, se necesita para librarse de los piratas que las cajas de fruta lleven por marca el retrato del Kaiser, o la fotografía de las ruinas de Lovaina, o la efigie de los principales «propagandistas» de la Kultur en la mártir Bélgica?

Lo ocurrido ayer en nuestro puerto, ese acto de tiranía alemana realizado contra ciudadanos españoles que tienen indiscutible derecho a poner en los envases de la fruta que exportan la marca que quieran, el tributo que se les hace pagar para el salvoconducto, ¿no revelan que no se trata de evitar el contrabando, sino de subrrugar nuestra soberanía de convertirnos en una especie de herederos de Europa?

Ese acto de tiranía, de menosprecio a nuestra soberanía, es también un acto de abierta hostilidad contra los aliados realizado en el puerto de un país neutral, y una infracción de las leyes de la hospitalidad.

¿Y tolera esto el Gobierno? ¿Y lo tolera Valencia?

Llamamos la atención de todos los periódicos españoles, verdaderamente españoles, acerca de este nuevo avance de la Kultur en esta Nación sin ventura.

«Es que ya nos han conquistado los tuercos, antes de entrar en París?

Pueblo: No debes perder la fe en ti. Tu puedes imponerte a los oligarcas, que son los menos, y los más malos. Para ello tienen mucha media y muchos cañones.

«Pero si no tuvieras más que uno; el de la fuerza, todavía podrías permitirte la libertad de emplearlo. Pero la fuerza te quemaría, te explotaría y te encendería los oligarcas. Por la fuerza bruta debes imponerte

— Espana es para Marruecos, cuando Marruecos debía ser para Espana.

DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO

EN GRANOLLERS

Una ovación cerrada, solemne, saludó al orador.

Marcelino Domingo pronunció un discurso notabilísimo, vigoroso, en palabra bella y emocionante.

Sólo damos de él un extracto muy breve. En síntesis dijo:

Ciudadanos: Ha sido un acierto de los que han abierto el acto de esta mañana el decir que se hablaría de Marruecos, porque todos los problemas que se pueden presentar al pueblo español, dependen de la solución que se dé al problema de Marruecos.

La aventura de Marruecos empezó diciéndose que España tenía obligación de ocupar un puesto en África, en la política internacional de Europa. Que debía conquistar su valor dentro de Europa.

Esta fue la justificación. Otra justificación hubo también. La de que España tenía necesidad de extender su comercio y contener su emigración.

Podemos decir ahora, después de una colonización en que el país ha puesto su dinero y su sangre, podemos decir que ocupamos una posición dentro de Europa que sea superior? ¿Hemos dado potencialidad al comercio? ¿Hemos contenido la emigración?

Al contrario. Después de la guerra de Marruecos, España ocupa un puesto inferior en el nivel moral de los pueblos de Europa. El primer efecto de la guerra de Marruecos ha sido el desvalimiento de la Hacienda española.

Se repite el caso de Cuba. Se clama por la enseñanza y se responde que no hay dinero, porque se necesita para Marruecos. Se piden canales, caminos, etc., y se responde que también no hay dinero porque hace falta para Marruecos.

Nuestra Hacienda tiene hoy un desnivel de mil millones de pesetas.

Uno de los más bellos y admirables espectáculos de esta guerra europea, es la ayuda que las colonias han dado a sus metrópolis.

Nosotros... Realizamos en Marruecos una acción de largo tiempo. Si nosotros nos hallásemos en este momento envueltos en una guerra como Francia e Inglaterra, ¿hallaríamos el apoyo de los marroquíes? El odio más grande lo encontraríamos en el norte de África y quizás los rifenses vendrían a España para vengeance del daño que nosotros les hemos hecho. (Grandes aplausos.)

Al principio de la aventura de África, nosotros avanzamos algún terreno, pero no por la fuerza de nuestro dinero sino por el prestigio que España tenía delante de aquella gente. Suponían ellos que España acabaría con el bandolero, que llevaría la civilización. Nos suponían diferentes de como somos. Hoy, nos conocen, y nos vemos obligados a tener allí más soldados y más sobresaltos, porque en vez de despartir amor hemos desencadenado iras.

Francia, en su zona de colonización en el norte de África, le ha dado un sentido civil, manteniendo por la fuerza militar. España, al revés, la acción civil ha desaparecido y tan solo se ve la acción militar. Pero una acción exactamente la misma de Cuba. En Cuba había incapacidad en el mando, exceso de burocracia se iba para asentir y aumentar la paga, se desconocía el terreno, todo igualmente escandaloso!

Perdimos Cuba por esto. Por esto hemos perdido el prestigio en África y el decoro en Europa. (Grandes aplausos.)

Cita el señor Domingo desaciertos por desconocimiento del terreno.

Yo he tenido ocasión de ver el barranco del Lebo. En aquel momento, ante los moros que me explicaban como nos vencieron, sentía toda la vergüenza de mi Patria. (Grandes aplausos.)

Delante de los moros, qué queréis que éste haya representado? (Ovación).

Porque, además, España se ha entendido con el moro Maimon, con el Gato, con el Raisuli, con los antiguos bandoleros. España ha ido a pactar con estos bandoleros, y ahora se vé a éstos como son recibidos con honores en la residencia general de España. ¡Qué espectáculo para los moros dignos, para los moros amigos! (Ovación)

Esto es la impresión de lo que Marruecos significa. El señor Domingo habla de las milicias de Marruecos. Las tres partes corresponden a capitalistas extranjeros. La parte más pequeña a España. Pero a quien de España?

La nota de Alemania

He aquí la nota alemana: «Alemania, Austria Hungría y sus aliados, en vista del fracaso de la proposición de paz y que sus adversarios han rechazado las conciliaciones que propusieron con el propósito de destruirlas, llevando la guerra hasta lo último.

En vista de que Inglaterra abusa de su poder marítimo, ansiendo vencer por hambre a los Imperios Centrales, condenándoles a dolorosos sacrificios, que hacen peligrar el vigor y la fuerza de los pueblos.

Y en vista de que Inglaterra y sus aliados no respetan las leyes de la humanidad ni los intereses de los neutrales, limitando su comercio.

Alemania y sus aliados se proponen seguir en el mar encarnecidamente la guerra con decisión, empleando todas las armas de que disponen, sin la limitación que hasta ahora impusieron a su fuerza marítima, y confían en que el pueblo español y su Gobierno reconocerán las razones que obligan a semejante determinación.

El Rey regresa

POR TELÉGRAFO Madrid, 1

Dicen de Granada que el rey ha dispuesto regresar inmediatamente a Madrid.

A TRES DIAS VISTA

• PANORAMA MADRILEÑO •

Si las rosas no duraran el breve espacio de una mañana ya nos dardamos arte para deshojarlas a la mañana siguiente poniéndolas feas, e volveríamos indiferentes la espalda a su hermosuras que tenía la leca pretenciosa de perderse en el tiempo. La gente no concede sus estusiasmos más que por un plazo breve que ella misma señala y como por devoción reverible al denante al expirar el plazo. Su admiración por el artista es cosa fugaz y prontamente caducable. El artista ha de vivir como la rosa breve espacio y que no se empieza en prorrrogarlo por que hallará pronto ja cruel indiferencia del público.

Tal vez veleidad de éste, tal vez resistencia instintiva a tener mucho tiempo el mismo dueño y señor... El artista seguirá siendo quizás el mismo que era cuando cautivaba al público y el público no le encontrará ya nada digno de su admiración y homenaje. ¿Cansancio de la fibra afectiva del corazón? ¿Nostalgia de renovación y variedad?

Dos artistas triunfan en estos escenarios. Aquí está Julia Fons, tan esbelta siempre tan grata con su esote tan apotitosa sus piernas ágiles su nariz un poquito larga su boca llena de mohines deliciosos... Crones no ha pasado por Cronos. En el teatro de la Carrera de San Jerónimo sigue haciendo las mismas cosas que hacia en otros coliseos hace tres lustros sigue cantando iguales pícaros dioses dando iguales besos de amor recibiendo iguales papiretazos en la apretada y redondita naïga emitiendo iguales notas bajo su palabra de cantante... Igual todo igual que cuando el público se salía de su quicio en un fervor de creyente y admirador entusiasta.

Y, sin embargo ahora el público no cree ni admira. La silueta que antes arrastrava ansias enamoradas, se mueve hoy en un ambiente de frialdad e indiferencia. ¿Por qué? Porque han pasado esos tres lustros; porque la linda muñeca en la que por milagro de su privilegiada naturaleza no hizo estragos el tiempo tiene no obstante tres lustros más y el público lo sabe; porque la rosa ha vivido más del especie de una mañana y quiere seguir viviendo por estar fragante todavía y el público no consiente que las rosas vivan tanto...

La otra es Pastora. Los mismos ojos verdes que albergan en su cristal el profundo misterio de los lagos perdidos, el mismo «ritmo» sensual y desdenoso de las razas errantes bajo el sol y la lluvia; igual dominio sobre todos los músculos que saben de las actitudes más difíciles y gallardas; igual ritmo en el descanso y en el movimiento...

Y a pasar de estas identidades entre la Pastora de hoy y la «Imperio» de otros días el público no concede aquella el incenso que otorgó a ésta... En el voto unánime apabulatorio de antes empiezan a surgir opiniones adversas que no se recantan en la censura. Y la

encendida lengua del amigo cansado — hoy enemigo — da por razón la más cruel que puede emplearse trahedese de rosas y de mujeres; que ha pasado el breve espacio de la mañana triunfadora; que la «Imperio» tiene tal edad... Ahora en el pleito de Pastora y la Coya ha salido a relucir el tremendo fallo al hacerse comparaciones siempre odiosas y en este caso más...

A.C.

Cartera provincial

En Gérgal

Por la guardia civil de aquel puesto, ha sido denunciado ante el juez Municipal a instancia de don Arturo y don Angel Membrive Castillo, el vecino Juan Membrive León por haber introducido 50 cabezas de ganado cabrío que guardaba en las propiedades de aquellos, sin tener autorización para hacerlo.

Lo que dice Melquiades Alvarez

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1

Don Melquiades Alvarez a confirmado la visita al Conde de Romanones al embajador alemán.

El Sr. Alvarez declaró que a pesar de la situación difícil de España no precede cerrar el Parlamento.

DE SOCIEDAD

— Ha dado a luz, una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo el joven pintor don Rafael Guerrero.

Sea enhorabuena.

— Se encuentra gravemente enfermo el acreedor merciante don Isidro García Sempere cuyo total alivio deseamos.

El embajador alemán y Romanones

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1

Hey ha recibido el Conde de Romanones al Embajador de Alemania mostrándose el primero reservadísimo respecto del objeto de la visita.

Se supone que se trata de alguna aclaración a la nota alemana.

CON CIERTAS CONDICIONES

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1

El Gobierno está dispuesto a cerrar las Cortes, según manifiesta el señor Villanueva tan pronto como surjan en Provincias, sucesos desagradables con motivo de la publicación de la nota alemana.

Burell indispuesto

POR TELÉGRAFO

Madrid, 1

Estando en el Congreso esta tarde sintose indispuesto repentinamente el Sr. Burell.

Retirose al despacho de los ministros acudiendo inmediatamente al médico.

Parece ser que el ministro sufrió un ligero vértigo estomacal reposiéndose pronto.

DE LA GUERRA

Madrid 1

POR TELEGRAFO

Los Estados Unidos y la Nota

Comunican de Washuglón, que la situación de Alemania en los Estados Unidos, después de la última nota, es muy crítica.

Wilson insiste en la paz.

Parte inglés

Rechazamos los ataques enemigos en varios puntos.

Bombardeamos las posiciones del noreste de Neuville y otros.

Parte francés

Los encuentres de patrullas al este de Reims y otros puntos nos fueron favorables.

Hemos derribado un avión enemigo.

Lo que cobra

la Casa Real

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
D. Alfonso	7.000.000
D. Victoria	450.000
Príncipe de Asturias . . .	500.000
Infante don Jaime . . .	150.000
Infanta D. Beatriz . . .	150.000
Infanta D. Isabel . . .	250.000
Infanta D. María de la P .	150.000
Infanta María Eulalia . .	150.000
Reina D. María Cristina . .	250.000
Total	9.050.000

Los Valdepeñas

que se venden en el Suizo son superiores, especiales de mesa litro tanto o blanco 45 céntimos. Anis a 2 a 4, 5 y 6 reales litro, son de vino.

Se venden Un cilindro de confeción alemana completamente nuevo, propio para plateros. En esta imprenta darán razón.

Grupo gitano-almeriense

En el salón de actos del Casino a las 6 de la tarde del próximo domingo, día 4, y siguiendo el curso organizado por aquel entusiasta grupo dará una conferencia, sobre el interesante tema «Cooperativas Agrícolas», el ilustrado y culto catedrático de este instituto don Manuel Pérez García.

PARA CURAR

Toda clase de dolores, neuralgias, gripe, reuma, influenza, son eficazísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(St. Usines du Rhône-París) Tubo de 20 comprimidos P.M. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

Talleres de muebles.

Les almacenes y despache de muebles y tapicería de los herederos y hermanas de José Martínez Herrera, han sido trasladados a los talleres de la calle de Eguilior, (Paseo de la Estación), lo que tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

BROTONS

Fábrica de alpargatas

Granada, 26

ALMERIA

EL TRIUNFO

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, guías minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburó, Zotal y Aceite de ligado de bacalao puro y fresco Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta de Purchena), Almería.

Casas recomendadas:

Julio Bou Campillo. Embarques y reexpedición de mercancías. Despacho de Aduanas. Consignaciones, tránsitos, comisiones y seguros. Transportes combinados de domicilio a domicilio. Calle de Aguilar Martínez, esquina a la de Arapiles. Teléfono 252. Correspondientes en Barcelona, Valencia y Alicante.

Gabriel Carrascal López. Rambla Alfarreros, 6.

Azúcares, arroces, café, chocolates y todo lo concerniente al ramo.

Marcas las más selectas. Precios los más económicos.

Zapatería La Elegancia. Juan Moreno Gallego. Calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo. Principe, 19. Almería.

Pedro Plaza Grandes. Paseo del Príncipe, mejor y más barato.

Los ponches más exquisitos que se sirven en Almería los consume el público en el café económico de don Juan Montiel, P. del Mercado núm. 10.

La Bombilla. Real, 43.—Cenas económicas. Manzanilla «La Flamenca». Vinos y licores finos. Chocolates y almuerzos.

En 4.ª plana Varias informaciones

Al conde de Romanones al jefe del gobierno. Y el conde no solo interviene en las minas suyas sino que tiene acciones en las minas de los extranjeros. ¿No son encarnes, esas cosas? (Grandes aplausos).

Termina saludando a los jóvenes republicanos nacionalistas y a los socialistas de Granollers confiando en que cumplirán como deben.

Sed muy catalanes y muy hombres. Sienta los problemas de Cataluña y los problemas de Humanidad. Cuando los valencianos sean muy valencianos y muy hombres. E igual los aragoneses. E igual los gallegos, nos uniremos todos por la dignidad de la Patria.

(Ovación memorable el público de pie, eletrizado, tributa a Domingo una ovación tempestuosa. Se le vitorea. El momento es emocionante.)

Nuestra zona en Marruecos, se ha tragado en el pasado año 143.950.762 pesetas y mide apenas 5.000 kilómetros cuadrados.

Comparemos estas cifras con las de varios presupuestos coloniales: Argentina, que mide 890.000 kilómetros cuadrados, presupuso en 1912, para sus gastos, 140,516,551 francos. Túnez (167,400 kilómetros cuadrados), 108 millones 821.131 francos. Indochina (803.000 kilómetros cuadrados) 131 millones 884.120 francos.

ECOS--

Los hombres que luchan hoy en España para hacer una patria grande, pujante y perfectamente organizada luchan en el vacío. Antes, la multitud aguardaba que los inghazores, les designaran un puesto, para combatir por la libertad y por prosperidad del país. Hoy la multitud, es como un immense rebaño, que no se mueve, sino con la piedra y el palo. Es preciso pues apelar a este procedimiento. A los ex-hombres, hay que echarles en cara su vergüenza, para que se revelen.

**

La crisis es general en todos los partidos y en todas las instituciones. Están rotas las columnas que sostienen al régimen; pero se han venido a tierra también los baluartes del republicanismo. El pueblo no tiene fe en nada, porque ha perdido la fe en sí mismo. Hasta el jesuita ha perdido sus fuerzas. Es que sobre la ruina de España, hay que levantar una patria nueva, sino queremos que las demás naciones se apoderen de los escenarios... (bivalvencia súbita de los escritores).

Llega hasta nosotros la oleada de ciudadanía levantada en Barcelona por Marcelino Domingo. Es un eco que hace estremecer al régimen. Es posible que se levante de su prostración el partido republicano y hasta es posible que salve a España. Marcelino Domingo, ha empezado por levantar la fe ciudadana. Combate en nombre de la verdad, y se sacrifica por ella. Desde aquí, le enviamos nuestra felicitación. La tierra española, ofrece de vez en vez, un hombre que señala el comienzo de una generación de hombres. La juventud, debe asociarse a la campaña de Marcelino Domingo. Va en ello, la salvación de la patria.

**

Alemania, se ha sentido apocalíptica. La última nota, ha sembrado el terror en el mundo. Ha hecho lo que los «guapos». Se ha plantado en medio del mar, y ha dicho: «Al que pase por aquí, lo asesino».

¿Tolerará este nuevo acto de «majestad» la humanidad? Por de pronto, en la conciencia de todos los hombres, ha brotado la indignación. Se puede verter a un ejército en el campo de batalla. Lo que no puedes hacerse, es vencer a la humanidad cuando lanza una acusación.

Varias preguntas

¿Hay alguien que nos diga, cual es la razón de que se tolere al señor Llorente, el cargo de Diputado Provincial, y en el de Director de la Escuela Normal de maestros?

¿Se puede saber, porqué en la plaza de Abastos se vende algunos artículos a precios superiores de los tasados?

¿Es todavía presidente de la Junta de Salvamentos de Naúfragos el que negó el bote salvavidas, para auxiliar a los naufragos del «Hangland»?

¿Se puede saber porqué el comercio cierra sus puertas dos horas mas tarde que la acordada para defenderse de los atropellos de Lebón?

Pueden decírnos los obreros, porqué es secretario de la Junta de Reformas sociales un individuo al que odian y desprecian?

AVISO

No tengais vuestros muebles de tapicería en mal estado, pues con muy poco dinero quedan nuevos, si acudís al tapicero Eduardo Moreno, que ha trasladado su taller a la calle de Hernán Cortés núm. 5 junto al Lux Edén. Se hacen estrados para salas y gabinetes y toda clase de muebles de tapicería.

: Papeles pintados :

para el decorado de habitaciones.—Taller de pintura y decoración. Miguel Padilla Pacín, Descanso, 21.

; De la vida real

Un hombre superior, se extraña de que digamos la verdad con tanta crudeza.—La verdad, no conviene despejarse de rosa. Parecería sino, una débil inmoralidad...

Este hombre superior es un decadente. La verdad vestida, no es la verdad. Puede ser una mentira, disfrazada de verdad; pero mentira al fin. Nosotros somos así. Si tuvieras que pasarnos la vida, vistiéndose a la verdad, acabaríamos por no decir una verdad nunca, como pasa a muchos.

¡Cuando viene la emigración! ¡Cuando viene! Es el clamor de los obreros. La emigración, que es como un río caudaloso, que se desvora y se lleva lo bueno y lo malo, principalmente lo bueno, es algo así, como la salvación de muchos hogares.

Irse de España por placer, por ver el mundo, ya es un gran bien; pero irse cuando se tiene hambre, cuando se vive en perpetua tragedia, es mejor aún. Traspasar la tierra hispana, es salir del infierno; de este infierno que hicieron los hombres creyentes, para que se tuviera idea aproximada de lo que puede ser un infierno de verdad.

Los negociantes—Queremos a Romanones en el poder

El pueblo—Lo quisierais al frente de vuestras cajas?

Los negociantes—¡No!!!!

Se vende una prensa hidráulica de gran fuerza, Calle Real número 45 darán razón.

LAS CORTES

Madrid 1

POR TELEGRAFO

En el Senado

Abrese la sesión a las 4 meno 3 quartos.

Hay gran concurrencia. Asisten los ministros de Estado, Marinas, Guerra y Gobernación.

Se hacen varios ruegos de carácter local.

Al levantarse el Conde de Romanones predice un movimiento extraordinario de expectación.

Dió cuenta de la nota alemana, atribuyéndole una importancia inmensa estimando que sus consecuencias serían gravísimas para España.

El Gobierno entiende, que España no puede interrumpir su vida.

Confía encontrar una solución que resuelva el grave problema.

El Gobierno—dice—quiere estar en contacto con las Cortes para recibir el Consejo y la fuerza que se necesita para afrontar las responsabilidades.

Confía en el patriotismo de las Cámaras.

El discurso del Conde es acogido con grandes muestras de aprobación.

Hacense varios ruegos, uno el Arzobispo de Tarragona pidiendo que se castiguen los duelos entre periodistas.

Ejijense varias cesiones.

Se levantó la sesión a las 5.

Congreso

Abrese la sesión a las 4.

Asisten todos los jefes de las minorías.

Hay gran animación y expectación extraordinaria.

El Conde de Romanones, reñifica el acuerdo de Alemania, empleando idénticas palabras que en el Senado.

(Aplausos.)

Entrase en los ruegos y preguntas y se hacen varios y varias de escaso interés.

El señor Barriobero denuncia los abusos que se vienen cometiendo por la Justicia y la Administración civil.

El señor Lacierva consume el segundo turno contra el proyecto de protección a la Industria.

DE AYER Y DE HOY

Hube un día en que la ciudad levantose indignada contra el caciquismo y el cunismo, demostrando que estaba dispuesto a regenerarse.

Los neutros—los neutros, los de género indefinido—tuvieron un gesto de hastío hacia el resurgir de la ciudad condenándolo.

Los neutros han triunfado. Ha vuelto la calma. No se agita la hoja en el árbol,—a no ser por el viento—ni las rebelidas en el alma. Velvió la quietud, el silencio, la aterciada. Ya sent todos neutros, indefinidos, bisesuales. ¿Era eso lo que buscaban los neutros? ¡Pues ya lo tienen! ¡A vivir! Aunque estaría mejor dicho, por lo menos más apropiado: ¡A morir!

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Seguros.—Reclamaciones a los ferrocarriles.—Agen-cia de minas.—Representaciones comerciales ::

AGENTE MATRICULADO

José Alcaraz Giménez.—Reina, núm. 6.

Depositorio exclusivo de los productos americanos Rie Nie, de fama mu-dial, para Automóviles, Bicicletas y Botes Automóviles.

PEDIR CATALOGOS

LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y etra de turruín de Jijona.—Especialidad en artículos para las Pascuas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cafés tostados al día. Salchichón de pure lomo Abel.

Teléfono núm. 32.—Se sirven pedidos a domicilio.

RELOJERIA FRANCESA

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERIA. PLATERIA, RELOJERIA, ÓPTICA Y OBJETOS PRECIOSOS PARA REGALOS.

Precios económicos

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Se gestionan cuantas reclamaciones quieran intentar los interesados contra los impuestos municipales, para lo que se cuenta con un competente Letrado para su dirección y desarrollo.

También se gestiona el cobro defacturas, créditos y toda clase de asuntos civiles, gubernativos y conten-ciosos administrativos.

El Agente,

Antonio Bascuñana Giménez.

SECCIÓN MINERA

Carta de pago

Don Manuel Martínez García, en nombre de don Juan Diego Pérez de la Cuesta, presenta carta de pago para responder a las operaciones facultativas que se verifiquen en el registro minero titulado «Despreciada», número 33849, del término de Cuevas.

NOTAS BREVES

Subastas

El Juzgado de Instrucción de esta capital anuncia en pública subasta la venta de una finca que constituye el Lote cuarto del Monte denominado «Marina y Cerro de la Higuera y Rellana de San Pedro», en término de Níjar, propiedad de don Manuel Torres García a instancia del Banco Hipotecario de España provisión del juzgado de primera instancia del Distrito de la Universidad de Madrid.

El mismo juzgado anuncia también la subasta de bienes de don Manuel de Torres García, en término de Huébro, y otro trozo en término de Níjar.

No están conformes

Don Manuel Rivas Líal, no está con-

forme con la cuota que se le ha impuesto sobre inquilinato.

—Dña Angeles Rodríguez Simón, también protesta de la cuota que se le ha impuesto sobre patentes.

Anuncio

El Servicio de Avance Catastral anuncia para el día 6 del actual el comienzo de los trabajos catastrales en el término de Castra.

Contestando a un oficio

El representante de la Compañía Lebon, ha oficiado a la alcaldía manifestando que dicha Empresa cumple las obligaciones de sus contratos y que no infringe ninguna cláusula.

Pérdida
Se ruega al que se halla encontrado una libreta con algunos recibos de la Sociedad Pan y Letras lo entregue en el domicilio Social de los Exploradores al cebrador de dicha sociedad señor Ibañez.

Gangal | Ganga

Se compran, se venden y se reforman todas clases de muebles. Todos ellos a precios baratísimos y de confianza.

Se compran y venden también puertas y ventanas procedentes de derribos.

Plaza de Bermúdez, 4

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital Provincial. Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid. MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS PARÍS E HISPANOAMERICANA.

Consulta de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

Vapores para Orán

Servicio biológico quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA Y FRANCOLI
DE LA
COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Saldrá de Almería el Jueves 8 de Febrero con escalas en Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salid de Orán para Almería directo el miércoles 7, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el Jueves 25 Enero.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquél que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 75. id. 3.^a Clase 35, Idm id. medio billete para menores de tres a diez años 20 pesetas.

Para informe más a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C. P. del Príncipe 75.

BAZAR DEL LEÓN

MUEBLES DE EBANISTERÍA, TAPIERÍA Y MADERA CURVADA, CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERÍAS DE COCINA, OBJETOS DE FANTASÍA, PERFUMERÍA, ETC., ETC. :::

Ubaldo Abad Restrico, 2

Estufas eléctricas baratas y de poco consumo.

Lámparas de filamento metálico

a 1,45 pesetas.

en la casa
Aznar, Tonda y Comp. S. en C.

PRÍNCIPE, 27

—Dña Angeles Rodríguez Simón, también protesta de la cuota que se le ha impuesto sobre patentes.

Anuncio

El Servicio de Avance Catastral anuncia para el día 6 del actual el comienzo de los trabajos catastrales en el término de Castra.

Contestando a un oficio

El representante de la Compañía Lebon, ha oficiado a la alcaldía manifestando que dicha Empresa cumple las obligaciones de sus contratos y que no infringe ninguna cláusula.

Anuncio

Se ruega al que se halla encontrado una libreta con algunos recibos de la Sociedad Pan y Letras lo entregue en el domicilio Social de los Exploradores al cebrador de dicha sociedad señor Ibañez.

Gangal | Ganga

Se compran, se venden y se reforman todas clases de muebles. Todos ellos a precios baratísimos y de confianza.

Se compran y venden también puertas y ventanas procedentes de derribos.

Plaza de Bermúdez, 4

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

ENRIQUE MOTA

PRINCIPE 5

Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestar que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

		Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas				
id. id. 20 a 30 >	1	50	2	4
id. id. 30 a 40 >	2	4	3	6
id. id. 40 a 50 >	2	50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted affino, seguro servidor.

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, Cruces, 4

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables.

SE VENDE A PLAZOS
Más informes,
Príncipe 11 Almería

JOSE BALBOA:-

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LA MATRIZ Y PARATOS :::

CONDE OFALIA 22

Aparatos ortopédicos.

Se hacen toda clase de bragueros para confinación de las hembras por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y fajas para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de piernas y columna vertebral, fundas de maletas. Efectos de viaje, cojines bastillados.

CAYETANO LEDESMA

Noriz, 28

Servicio directo

sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles; llegadas a Almería, los viernes; a Melilla los domingos; a Almería, los miércoles; y a Barcelona los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Ceif Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

NOTA.—Este vapor tiene establecido en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior o viceversa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y similares. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRÁBICO COMPLETO

EMILIO MURCIA

Practicante

Especialidad en enfermedades venéreas. Consulta de una a tres

Arias, 3

Juan Criado

ARMERO

Expededuría de explosivos y efectos de caza.

P. Nicolás Salmerón, 4

ALMERA

BAR PRUTERO

Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.

Escorial, 44.

José Cordero

Méjico

Horas de consulta, de 1 a 3

Paseo del Príncipe

Aceite de hígado de bacalao

puro de Terranova.

Papeles para cristales.—Últimos modelos

Carburo de Calcio

Precios económicos en la

Droguería "Arco Iris"

Paseo del Príncipe, 8.